

文匯報

东南亚版



習近平

七一前夕赴青海考察基層治理發展工作

搞好社區須有堅強基層黨組織

香港文匯報訊 據新華社、央視新聞客戶端報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平7日赴青海考察調研，先後來到青海聖源地毯集團有限公司、文匯路街道文亨巷社區，關注特色產業及社區基層治理情況。習近平強調，「我到地方考察，總要看看農村、城市社區，看看人民群眾生活得怎麼樣。一個社區要搞好，一定要有非常強的黨組織領導的基層組織，把社區各方面服務搞周到，把群眾自治性的事情組織好。」



●習近平在西寧市文匯路街道文亨巷社區考察民生服務狀況，該社區老年人文娛生活豐富。新華社



今年3月7日，習近平總書記參加青海代表團審議，來自互助土族自治縣的阿生青代表鄉親們誠摯邀請總書記：「盼着您再到土鄉來，吃口八眉豬肉，喝口醪醞酒。」三個月後，7日，習近平赴青海考察，這也是時隔五年後再次踏訪青海高原。考察第一天，他走進會西寧的一家企業、一個社區，重點關注的是基層的發展和治理。

去年9月，習近平總書記在湖南主持召開基層代表座談會時說，「十四五」時期，要在加強基層基礎工作、提高基層治理能力上下更大功夫。今年以來，總書記在考察期間多次進社區、探民生、看治理。他強調，要強化社區為民、便民、安民功能，做到居民有需求，社區有服務，讓社區成為居民最放心、最安心的港灣。

基層強則國家強 基層安則天下安

社區，是城市社會最基礎的單元和細胞，最貼近民生，也直接影響民生。7日下午，習近平來到西寧市文匯路街道文亨巷社區，重點考察加強基層黨建、完善基層治理、推進民族團結進步等情況。

文亨巷社區現有黨員服務、勞動保障、計劃生育、民政救助等服務窗口。31歲的卓瑪，因熟悉漢語和藏語，在民族事務服務窗口工作，主要為社區的少數民族居民辦理養老保險、傷殘扶助等業務，兼任翻譯。

今年3月參加青海代表團審議時，習近平強調要辦好就業、教育、養老、託幼等民生實事，破解民生難題，兜牢民生底線。

文亨巷社區在多個領域做了有益的探索。以社區開辦的幸福食堂為例，市場價18元（人民幣，下同）的一葷兩素一湯餐食，60歲以上老人僅需花費6元。城鄉低保、特困、重點優撫對象等身份的60歲以上老人，只需1元。

做強基層黨建 鍛造堅強堡壘

從考察貴州時強調調適會議的時代意義，到考察福建時強調學史明理，再到考察廣西時強調學史增信，今年以來，習近平總書記幾乎每次地方考察都重點關注基層黨建問題，並對黨史學習教育提出明確要求。

這次青海考察，正值七一前夕，時機非常特殊。加強基層黨建工作，是這次總書記考察文亨巷社區的關注重點。這個社區下設6個黨支部，有黨員580人，社區黨建的一大特色是將轄區內省、市、區、街道、社區五級黨組織聯動起來。

在文亨巷社區，習近平強調，一個社區要搞好，一定要有非常強的黨組織領導的基層組織，把社區各方面服務搞周到，把群眾自治性的事情組織好。

今年3月，習近平總書記在參加青海代表團審議時強調，正在開展的黨史學習教育要結合青海實際，充分運用紅色資源，教育引導黨員幹部堅定理想信念，做到在複雜形勢面前不迷航、在艱巨鬥爭面前不退縮。



●7日下午，習近平在西寧市文匯路街道文亨巷社區，考察社區加強基層黨建等情況。新華社

藏毯千年傳承銷全球 靠創新實現更好發展



●6月7日下午，習近平在位於西寧市的青海聖源地毯集團有限公司考察調研。新華社

香港文匯報訊 據人民日報、央視網報道，7日下午，習近平總書記來到青海聖源地毯集團有限公司，走進生產車間，設計部門察看產品生產、設計情況。習近平表示，「藏毯是一種特色產業，你們很好把傳統工藝和現代工藝結合在一起，契合了個性化、多樣化的市場需求。藏毯產業是符合青海實際的產業，有扶貧致富、推進鄉村振興的作用，還有促進民族團結的作用。希望青海發展更多這樣的特色產業，靠創新實現更好發展。」

從日用品邁入藝術品的殿堂

青海是藏族的主要聚居區之一，也是藏毯的故鄉。早在約3,000年前，青海藏族先民就已經掌握了原始藏毯的編織工藝。經過幾千年的傳承，藏毯編織工藝沿用至今。在融入深厚的藏族文化後，藏毯也從單純的日用品邁入了藝術品的殿堂，其中頗具代表性的就是加牙藏毯。

加牙藏毯以優質藏系綿羊毛為原料，運用手工連環編織法，染色時使用天然植物和礦物質染料低溫染紗。2006年，「加牙藏毯編織技藝」被國務院列為國家級非物質文化遺產項目。

一張名片增強傳承創造就業

經過上千年的傳承和發展，青海的藏毯編織已經成為當地的特色產業。同時，當地企業融合現代地毯編織手法與手工槍刺編織技藝，將特殊纖維、特殊工藝用在地毯上，產品也從最初的手工編織藏毯，延伸到機織地毯、手工槍刺地毯、螢光毯等多種樣態，甚至還可以個性化定製。如今，青海藏毯甚至遠銷海外，成為青海的一張名片。

圍繞特色產業資源，青海以產業扶貧為載體，輻射帶動、解決貧困群眾家門口就業，不僅讓農牧民持續穩定增收，還擴大了藏毯傳承人群，增強了文化傳承的後勁。

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大常委會第二十九次會議7日舉行第一次全體會議，聽取全國人大憲法和法律委員會副主任委員沈春耀作的關於《中華人民共和國反外國制裁法(草案)》審議結果的報告。

人大常委會審議反外國制裁法草案

提供法治支撐和保障

一段時間以來，某些西方國家出於政治操弄需要和意識形態偏見，利用涉疆涉港等各種藉口對中國進行造謠污蔑和遏制打壓。今年全國「兩會」前後，一些人大代表、政協委員和社會各界人士提出，認為國家有必要制定一部專門的反外國制裁法，為國家依法反制外國歧視性措施提供有力的法治支撐和保障。十三屆全國人大四次會議批准的《全國人民代表大會常務委員會工作報告》在「今後一年的主要任務」中明確提出，圍繞反制制裁、反干涉、反制長臂管轄等，充實應對挑戰、防範風險的法律「工具箱」。

根據工作分工，全國人大常委會法制工作委員會研究各方面立法建議，總結國家反制實踐和相關工作做法，梳理國內外有關立法情況，徵求中央和國家有關部門意見，起草並形成了《中華人民共和國反外國制裁法(草案)》。

今年4月，全國人大常委會委員長會議提出立法議案，十三屆全國人大常委會第二十八次會議對反外國制裁法草案進行初次審議。全國人大憲法和法律委員會根據各方面意見對該草案修改完善，依法向十三屆全國人大常委會第二十九次會議提出了審議結果報告和草案二次審議稿。

香港特首歡迎及支持

香港特區行政長官林鄭月娥8日表示，全國人大常委會正審議《反外國制裁法》，她非常歡迎和支持。她表示，不是我們國家先發制人去制裁人；但是如果有人要用這種行為，國家亦需要有所應對，所謂「以其人之道，還治其人之身」。

天問傳回火星著陸區高清图

香港文匯報訊 (記者 朱輝 北京報道) 中國國家航天局7日發布了中國首次火星探測天問一號任務著陸區域高分影像圖。圖像中天問一號著陸平台、「祝融號」火星車及周邊區域情況清晰可見。

影像圖由天問一號環繞器高分辨率相機，於6月2日18時拍攝。圖像右上角有兩處明顯亮斑，靠上的亮斑由兩個亮點組成，較大亮點為天問一號著陸平台，較小亮點為「祝融號」火星車。以著陸平台亮點為中心，周圍區域顏色較暗，據分析，可能是降落過程中受到發動機羽流影響造成。著陸平台南北方向，存在對稱的噴射狀亮條紋，可能是著陸後著陸平台鈍化時吹除了較細的塵埃形成。

圖像中部亮斑為降落火星過程中拋離的背罩及降落傘組合體，其中背罩為圓形亮點，降落傘為長條狀亮點。圖像左下方，存在另外一處明顯的亮斑，為降落過程中拋離的防熱大底。

專家表示，這些成像痕跡對探測火星沒有影響，此外還能循著這些噴射狀亮條紋，讓著陸痕跡在高清影像上，看得更明顯。

「祝融號」已工作23火星日

截至6月6日，「祝融號」火星車在火星表面已工作23個火星日，開展環境感知、火面移動、科學探測，所有科學載荷設備均已開機工作，獲取科學數據。環繞器運行在周期8.2小時的中繼軌道，為火星車科學探測提供中繼通信。

5月22日10時40分，中國第一輛火星車「祝融號」安全駛離著陸平台，成功「打卡」火星表面。所謂火星車，就是在火星著陸並用於火星探測的可移動探測器，是人類發射到火星表面並進行巡視探測的一種「特殊車輛」。



四大看點

著陸平台

火星車

防熱大底

背罩及降落傘組合體

拍攝方法：天問一號環繞器高分辨率相機拍攝

拍攝日期：6月2日18時

泰擬調整限制 3歲以上可接種科興



●泰國擬跟隨中國調整疫苗接種限制，擴大緊急使用的年齡範圍擴大到3歲以上。圖為在石家莊衛生服務中心，一名兒童接種疫苗預防疾病。新華社

香港文匯報訊 綜合報道：當地時間7日，泰國副總理兼衛生部長阿努廷透露，根據中國科興新冠疫苗的安全性方面的信息，泰國計劃將中國科興疫苗接種者年齡下限調整到3歲以上人群。而此前，中國科興疫苗在泰國接種年齡下限是18周歲。

泰國各類型學校開學即將來臨，泰國目前主要使用的中國科興疫苗，接種年齡下調至3周歲，將覆蓋泰國幼兒園、小學、初中和高中階段的學生，中國疫苗將為泰國學前和基礎階段學生保駕護航。

中國國家衛生健康委員會副主任、國務院聯防聯控機制科技攻關組疫苗研發專班負責人曾益新近日接受新華社專訪時表示，中國新冠疫苗使用人群已覆蓋18歲以上，接種者年齡最大超過了100歲。目前專家已經對3歲至17歲人群使用疫苗的安全性和有效性進行

了論證，經國家有關部門批准後，也會根據需要在這一人群中應用。

科興：第三針抗體達20倍

此外，中國科興控股生物技術有限公司董事長尹衛東近日透露，已經完成的二期臨床研究顯示，接種完兩劑次新冠疫苗，在隔三個月、六個月之後接種第三針，抗體可在一周內達到10倍、半月內達到20倍。不過，他也強調，還要在真實世界的研究過程中觀察，兩針疫苗持續保護效果有多長，具體要觀察一年。

「完成兩針免疫，體內已經產生了免疫記憶，什麼時候需要第三針，請給研究人員一段時間。」尹衛東表示，會在半年、一年進行詳細的研究測試，然後再建議國家應該在什麼時候加強。

中國駐英大使鄭澤光履新



香港文匯報訊 據中國駐英使館網站報道，中國新任駐英國大使鄭澤光(圖)於倫敦時間7日發表履新致辭稱，期待同英國政府和各界朋友一道，加強接觸與溝通，增進兩國人民相互了解，促進雙方各領域互利合作。

鄭澤光表示，中英建立大使級外交關係近50年來，兩國關係取得豐碩成果。中英互為重要貿易夥伴，儘管受到新冠肺炎疫情衝擊，去年雙邊貿易和投資仍逆勢增長並創下新高，反映了兩國經貿合作的強大韌性和巨大潛力。歷史充分證明，中英加強交流與合作，順乎時代潮流，符合兩國利益，也有利於促進世界和平、穩定、繁榮。只要堅持相互尊重、平等相待、包容互鑒的原則，中英關係就能順利推進、持續向前。